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I. CONFERENCIA DEL LIC. JOSÉ MIGUEL ALFARO SOBRE EL  IMPACTO 
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COMUNIDADES. 
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Palabras del Rector, MBA. Rodrigo Arias Camacho. 
 
MBA. RODRIGO ARIAS: Buenos días, damos inicio a la sesión 1954-2008, sesión 
extraordinaria convocada por el Consejo Universitario de la UNED contando con el 
quórum requerido para sesionar me permito abrir oficialmente esta sesión del 
Consejo que se realiza en el Centro Universitario de la UNED en el cantón de 
Palmares. 
 
Un saludo a todos los vecinos de la comunidad y comunidades aledañas que nos 
honran con su presencia en esta ocasión día en el que nos reunimos como 
Consejo Universitario para celebrar con todos ustedes en el marco de los treinta 
años de presencia de la UNED en la comunidad de Palmares.  
 
1 de julio de 1978 abrió operaciones el Centro Universitario de la UNED en esta 
comunidad. La Universidad había sido creada en el año anterior a ese, en 1977 
con el propósito de llevar oportunidades de educación superior a todos los 
habitantes en las diferentes regiones de Costa Rica con ese mandato dado por la 
ley de creación de la UNED los pioneros de la Universidad  se dedicaron en los 
meses siguientes a realizar las diferentes acciones para darle a Costa Rica una 
universidad distinta. Una universidad innovadora, donde los costarricenses y los 
habitantes en general no tuvieran que trasladarse a una sede central en San José 
sino que era la Universidad la que se trasladaba a las diferentes comunidades. 
 
Con ese propósito se comienzan a establecer las primeras sedes mediante las 
cuales iba a funcionar la Universidad en ese tiempo, la sede de Palmares es la 
sexta que se aprueba por parte de la Junta Universitaria y todas las primeras 
abren el 1 de julio de 1978, primer ciclo lectivo de la UNED en el cual comienza a 
caminarse ese sendero de oportunidades educativas de calidad de nivel 
universitario para que muchas personas a lo largo y ancho del territorio nacional 
pudieran realizar sus estudios universitarios. Una de esas primeras comunidades 
que abrió los brazos y acogió a la UNED fue la comunidad de Palmares.  
 
Quiero rendirles un homenaje a los ex administradores y administradoras de esta 
sede, nos acompañan hoy don Carlos, don Alfonso y doña Mercedes además de 
doña Guadalupe que está sentada a mi lado. A ellos y por medio de ellos a todos 
los funcionarios de la UNED en Palmares de ahora y de estos 30 años.  
 
Reconocerles el trabajo que han tendió que realizar con el propósito de que la 
UNED se asiente firmemente en esta comunidad. Ellos han tenido que cumplir con 
las diferentes tareas académicas, administrativas y de apoyo con el propósito de 
que el mensaje educativo de los diferentes programas que ofrece la universidad a 
nivel de grado, extensión y en los últimos años también por medio del Colegio 
Nacional de Educación a Distancia lleguen a muchos palmareños y a muchas 
personas vecinas de esta comunidad de los cantones aledaños como Naranjo, 
Grecia, San Ramón e incluso de Atenas donde también tenemos un Centro 
Universitario.  
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Son estos funcionarios los que han permitido que la UNED cumpla su misión en 
esta comunidad complementándose con los estudiantes que se han acercado a la 
sede, que se han matriculado y que han logrado llevar adelante las diferentes 
tareas en compañía de los profesores, tutores, directores que los han estado 
acompañando durante su tránsito en la Universidad Estatal a Distancia para 
convertirse en profesionales que estén mejor preparados para que desde las 
distintas comunidades donde viven puedan enfrentar de mejor manera los retos y 
desafíos del tiempo en el que vivimos con base en el conocimiento, con base en el 
desarrollo de las habilidades personales que la educación y la educación superior 
les permiten con el propósito de ser personas que puedan trabajar para construir 
una sociedad mejor a partir de la educación superior y particularmente a partir de 
la educación superior a distancia que hace posible la UNED en muchas 
comunidades de Costa Rica pero hoy particularmente celebrando la presencia en 
este lindo y prospero cantón de Palmares.  
 
Es para nosotros de suma satisfacción como Consejo Universitario poder realizar 
esta sesión extraordinaria y publica con ustedes, con el propósito de conmemorar 
este aniversario, con el propósito de reafirmar nuestro compromiso con los 
palmareños y con todos los estudiantes que acuden a esta sede en cuanto a la 
disposición de las autoridades de la UNED para seguir trabajando por su 
desarrollo.  
 
Esperamos que el próximo año se levante aquí a la par de estas instalaciones una 
nueva infraestructura que va a ampliar los diferentes servicios que la UNED puede 
ofrecer en su sede en Palmares. Está planeado para realizarse el próximo año el 
desarrollo del resto de la infraestructura en este terreno que un vecino de 
Palmares nos había donado hace 18 años, en el año 1990, don Macedonio. 
 
A quien queremos también agradecerle ese desprendimiento y esa visión para que 
la UNED pudiera sentarse sólidamente en esta comunidad y donde esperamos 
que el próximo año pueda desarrollarse ampliamente esa infraestructura que 
contiene aulas, laboratorios y un auditorio además de los espacios de parqueo 
necesarios para que podamos brindarle más cantidad, variedad y mejores 
servicios a la comunidad de Palmares y que los palmareños vean que la UNED 
con toda esa infraestructura que ha ido desarrollando con los recursos que el 
pueblo de Costa Rica le da la Universidad para operar lo sientan como suyos, que 
la UNED es de Palmares, que esta sede es para trabajar con la comunidad de 
procura de que por medio de nuestros estudiantes, los vecinos, y por medio de las 
diferentes organizaciones de estas comunidades puedan llevarse adelante 
diferentes proyectos, programas y acciones que vengan a mejorar integralmente 
las condiciones de vida de todos los habitantes. Porque para eso es que existe 
esta universidad que es del pueblo de Costa Rica.  
 
De igual manera esperamos en el corto plazo poder bautizar el centro con el 
nombre de Macedonio Solórzano como una muestra de agradecimiento de la 
UNED al desprendimiento de don Macedonio cuando decidió donarle este terreno 
a la UNED para que entonces pudiera levantarse sólidamente la edificación 
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necesaria para que la Universidad siguiera cumpliendo su propósito en esta 
comunidad y de esta manera hacer realidad la misión tan alta que se nos 
encomendó de llevar educación superior a distancia a todas las comunidades del 
país. 
 
En este caso alegremos y a conmemorar con todos ustedes el hecho de que 
celebremos 30 años de presencia en esta comunidad de Palmares. Muchas 
gracias por acompañarnos en esta ocasión y vamos a seguir de inmediato con los 
diferentes puntos de la agenda convocada para esta ocasión.  
 
 
Conferencia “Impacto de los Centros Universitarios de la UNED en las 
comunidades” a cargo del Lic. José Miguel Alfaro. 
 
 
LIC. JOSE MIGUEL ALFARO: Agradezco esta especialísima oportunidad de poder 
aportar un granito de arena a un momento tan importante para la historia del 
Centro Universitario de Palmares, tan importante para los habitantes de esta zona. 
 
Hoy en día estamos en una situación parecida, ustedes dirán “un momento, 
¿quién nos va a invadir?”. Miren el deterioro de las condiciones de la calidad de 
vida de un pueblo se mide en vidas humanas porque empiezan a subir los índices 
de mortalidad y los índices de morbilidad.  Por supuesto, tal vez es más aparatoso 
que alguien lo mate una ráfaga de ametralladora en un combate pero igual se 
muere como se muere una persona de inanición o por enfermedades infecciosas.  
 
Ustedes lo saben muy bien porque ustedes forman parte de esa otra gran 
maravilla que Costa Rica le ha brindado al mundo que es la experiencia del 
hospital sin paredes, que yo cada vez que hablo con gente del área del hospital 
les digo que la mitad de ellos no estarían ahí  si no hubiera sido por el hospital sin 
paredes, porque cuando empezó la mitad de los chiquitos se morían antes de 
llegar al primer año de vida.  
 
Gracias a que Costa Rica supo crear una solución solidaria, revolucionaria y 
oportuna hay muchos costarricenses hoy  que gozan de buena salud, que están 
vivos y que han aportado a la construcción de la patria. 
 
Entonces, el asunto de la crisis no es en primer lugar una cosa que pensemos que 
está pasando solo en Estados Unidos, pero nosotros qué, nosotros no somos 
países ricos, no fabricamos automóviles. Ayer estaban diciendo en las noticias, 
que el cantón de Grecia tiene un serio problema porque hay toda una actividad de 
venta de carros usados y algunos de ellos tienen dos meses de no vender un 
carro.  
 
Por otro lado, el mundo globalizado es un mundo como el del clima. Cuando yo 
estaba chiquito le echábamos la culpa de los temporales al volcán Irazú y ahora 
sabemos que no, que viene del norte, muchos temporales nos vienen del norte. 
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Yo siento que es importante que aprovechemos esto de hoy para montados sobre 
lo que ustedes como comunidad y el centro universitario como tal han sido 
participes co responsables y cocreadores de lo que es el fundamento y la razón de 
ser del benemeritazgo de esta institución que nos da la autoridad moral, la 
capacidad técnica y el aporte de experticia y de acervo de seres humanos unidos 
por ideales comunes para garantía de que lo que se ha hecho en estos treinta 
años nos  permite ver con optimismo la capacidad de respuesta a lo que se nos 
viene encima para los próximos treinta años.  
 
En vista de eso creo que es muy importante que digamos algunas cosas entre la 
relación de la comunidad y la universidad. Bien dijo nuestro Rector, la universidad 
es del pueblo, es quiere decir que nosotros no tenemos clientes, nosotros tenemos 
dueños. Los costarricenses son los dueños de la universidad. Los primeros que 
son dueños son los que nunca van a tener la oportunidad de una educación 
formal, esos son los principales dueños de la UNED, aquellas personas que por 
razones de vida ni siquiera pudieron terminar la escuela primaria porque a ellos 
solo la UNED los va a atender, me duele pero también me enorgullece decirlo, 
porque la UNED tiene la presencia y el record de personas que estaban 
condenadas a la miseria, a la delincuencia, a la prostitución o a cualquier otra cosa 
y la UNED les dio la mano y hoy en día son personas que están construyendo 
familias y comunidades ejemplares. No tengo que decirlo mucho porque aquí eso 
es llover sobre mojado, lo saben mejor que yo.  
 
Por otro lado, si la UNED es del pueblo quienes están a la par del pueblo son los 
primeros que tienen derecho a pedir el máximo esfuerzo de la institución para que 
su acción sea lo que el pueblo requiere, por eso es que me parece que al celebrar 
los 30 años de este centro universitario estamos rindiéndole honor a quienes en 
los centros universitarios, tutores, administrativos, docentes y estudiantes han 
construidos el benemeritazgo de la UNED. 
 
Así es que también tenemos que reconocer que por decirlo de alguna manera, los 
representantes legales del pueblo son los centros universitarios que tienen la 
presencia y el pulso y por eso los que estamos en la sede central, los que estamos 
sirviendo en el centro de la universidad nos debemos a ellos.  
 
Creo que esto es muy importante de tenerlo claro porque no puede ser que en 
algún momento alguien, que creo que no existe pero puede llegar a existir, tenga 
la tentación de encerrarse en una torre de marfil diciendo yo soy el que tiene la 
ciencia y que la reciban donde quieran y donde puedan porque esto es lo más 
importante, yo creo que es todo lo contrario y creo que la UNED es ejemplo vivo 
de cómo una institución de verdad es de servicio al pueblo, de verdad es servicio a 
quienes están con el pueblo dando ese servicio. 
 
Lo otro es esto, Costa Rica a mí me sorprende porque tenemos cosas 
maravillosas, pero también tenemos una característica muy especial, somos como 
los ojos de la mosca que me cuentan los biólogos que el ojo de la mosca está 
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dividido, es como una colmena y cada parte ve un aspecto se la realidad, por 
ejemplo, si se le pone algo encima de diez colmenitas no ve el cuadro completo 
sino que ve todo menos las diez colmenitas. Como que nosotros hacemos un 
montón de cosas pero las hacemos sin integrarlas al todo y también a veces 
tenemos la tentación de considerar que lo que estamos haciendo es lo que la 
gente realmente quiere, pero a veces no tenemos la humildad de preguntarle a la 
gente qué es lo que la gente quiere.  
 
Creo que en estos momentos es muy importante que todos los costarricenses 
aportemos a la solución para que no seamos todos los costarricenses partes del 
problema. Si en estos momentos hay un desastre natural yo no puedo decir que 
no voy a ayudar porque no soy bombero, o yo no sé primeros auxilios, no señor, 
todos en la medida de nuestras posibilidades tenemos que hacernos presentes.  
 
Eso incluso lo dice la patriótica costarricense cuando refiriéndose a Costa Rica 
dice “la defiendo, la quiero y la adoro y por ellos mi vida daría, porque siempre 
ostentando alegría de sus hijos será la ilusión”, esa es la visión con que nuestros 
abuelos fueron a pelear la guerra de 1956, esa es la visión es con la que nosotros 
tenemos que ir a las comunidades y sentarnos con ellos para forjar con ellos no 
solo el futuro de las personas y de las familias, sino el futuro de las comunidades 
organizadas en planes oportunos de desarrollo que nos permitan enfrentar la 
situación que se nos viene.  
 
Y ¿cuál va a ser esa situación y esa solución? En estos momentos estamos un 
poquito como la Comisión Nacional de Emergencias que sabemos que va a haber 
emergencias pero no sabemos cuál es la sequia que se va a desbordar, o el 
puente que se va a caer o el cerro que se va a licuar.  
 
Hay ciertas cosas que son importantes, la primera de ellas es el conocimiento 
profundo de nuestras raíces y ahí la universidad tiene una amplísima cobertura de 
conocimientos que están a disposición de todos pero yo quisiera resumir esas 
raíces en cosas muy puntuales. Primero, el respeto a la dignidad y condición del 
ser humano, el sentido de solidaridad, y aquí yo sé que hay muchos profesores 
universitarios y de colegios que dicen que no, que los costarricenses somos 
individualistas y no somos solidarios, quien sabe que eso sea verdad, porque 
nuestros pueblos han sido construidos entre todos, podemos ser egoístas como 
todo ser humano pero la realidad de este pueblo es que no estaría donde está si 
todos no se hubieran tomado de las manos, como dice la canción, y haber sacado 
adelante al país. Luego escogieron nuestros abuelos la paz y el régimen de 
derecho como esquema de vida y por eso, con altos y bajos, con excepciones que 
confirman la regla somos un país de derecho, somos un país democrático.  
 
Pero también somos un país que se ha nutrido del vigor y la sustancia del 
cristianismo en sus esencias más profundas y aunque hoy en día somos una 
comunidad pluralista, incluso en religión, la construcción fundamental de este país 
incluso desde la colonia se la debimos a la visión especial de los misioneros 
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franciscanos y a la forma especial en la que se ha desarrollado ese concepto de la 
ética que tenemos los costarricenses.  
 
Ahora el futuro demanda que nosotros podamos superar lo que han sido algunos 
de los rezagos con los que nos hemos criado, por ejemplo, en un vergel, en un 
paraíso donde tenemos un año agrícola de 365 días, de 24 horas en donde 
cuando rezamos el Padre Nuestro, probablemente nuestro papá Dios con una 
sonrisa benévola seguro dice “pero qué pan están pidiendo para cada día, si ahí 
se los tengo, lo único que les pido es que pongan una semillita, ni siquiera que la 
cuiden, que la dejen ahí, y así van a tener el pan nuestro de cada día”. No hay 
derecho a que en estos momentos tengamos el fenómeno de personas que 
mueren de hambre, y el número no es importante. Que hace dos años fueron 25 y 
que el año pasado fue una persona, no importa, pero murió de hambre. Hay 
viejitos que mueren de hambre, en esta Costa Rica de paz, en este vergel bello de 
aromas y flores, hemos tenido gente que se murió de hambre. No debiera haber 
uno solo analfabeto, porque si yo estoy en un país que la mitad de las personas no 
pueden ir a la escuela puedo tener alguna justificación para que haya gente 
analfabeta, pero analfabetos cuando tenemos más del 95% de personas 
alfabetizadas, no hay justificación. Y no podemos decir que es culpa del gobierno 
porque es responsabilidad de todos.  
 
Que haya gente en estos momentos que no tenga ingresos sanos, solventes, 
sostenibles, solidarios para criar a su familia es responsabilidad de todos, por eso 
es que a mí me enorgullece como costarricense cuando veo en extensión 
universitaria la gestión local, el ir a las comunidades a enseñarle a la gente cómo 
ganarse la vida y cómo salir adelante: madres, jefes de hogar, madres solteras y 
adolescentes que gracias a la UNED están encontrando una manera de hacerle 
frente a sus necesidades y aspiraciones de sus hijos. Entonces la relación con las 
comunidades en estos momentos debe ser de un gran acompañamiento y 
escucha para ver cuáles son las aspiraciones básicas.  
 
Estaba conversando hace quince días en una comunidad muy linda que se llama 
Pilas en Buenos Aires de Puntarenas, con un grupo de personas, de líderes de la 
comunidad y preguntándoles qué es lo que ustedes quieren, nosotros quisiéramos 
un desarrollo que haga que nuestros hijos no tengan que irse del país, porque 
toda esa comunidad del Valle del General y demás, está mandando sus mejores 
jóvenes, están emigrando porque no encuentran oportunidades.  
 
Yo quisiera que esa relación UNED-comunidades nos lleve a consolidar un 
modelo de desarrollo que haga que no se tengan que ir de aquí y que los hijos, y 
los hijos de los hijos puedan reunirse cada navidad con sus abuelos sin tener que 
viajar miles de kilómetros, y bueno, si lo quieren hacer que sea por otra cosa, pero 
no porque tengan que hacerlo.  
 
Entonces si nosotros logramos ser crisol y catalizadores en las comunidades para 
elaborar planes integrales de desarrollo en los distritos y en los cantones que nos 
aseguren calidad de vida en salud, calidad de vida en educación, en vivienda, en 
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alimentos, en ingresos, en el cuido de los recursos naturales y en la prevención de 
riesgos, entonces que se venga el tsunami, porque estaremos preparados. 
Estaremos preparados en tanto en cuanto en cada comunidad haga agua potable, 
en cada comunidad se estén produciendo los alimentos fundamentales que la 
gente necesita. Que en cada comunidad hayan planes solidarios para que cada 
quien tenga su vivienda. Yo les voy a decir una cosa, y este es tema de otra 
conferencia porque aquí hay mucha tela que cortar. En estos momentos, en este 
país, ni con la ayuda del Gobierno, ni con la empresa privada hay recursos 
suficientes para resolver las necesidades fundamentales de todos, salvo que se 
haga de manera solidaria y subsidiaria con la participación de todos.  
 
Por ejemplo ¿cuántos cuesta en estos momentos en Palmares construir una 
vivienda de interés social?, ¿tienen alguna idea? Unos quince millones de colones, 
con terreno ¿es mucho?, ¿Cuántas viviendas necesitará el país para que todos 
tengan vivienda digna? Serán cien mil viviendas, doscientas mil o trescientas mil 
viviendas, y aunque yo no soy matemático, cuántos ceros hay en tres cientos mil 
por cinco millones? Todos los colones del mundo!!! Estamos hablando solo de 
vivienda, y ahora escuelas? Parques recreativos?, Cruz Roja?, Ebais?, puentes, 
caminos transitados todo el año?, y entonces ¿dónde está el dinero para poder 
hacer eso? Lo tiene el Gobierno?, lo tiene el mercado? 
 
Pero entonces, cómo nadie es profeta en su tierra, desde hace muchos años 
hemos ido un grupo de quijotes que hemos tratado de decirle a la gente que las 
personas actuando solidariamente puede resolver de una manera mucho más 
asequible con los recursos que se tiene, los temas fundamentales de calidad de 
vida, porque si en una comunidad por ejemplo, la gente pone el material 
disponible, la mano de obra y se usan ciertas técnicas como el uso del bambú y 
cosas así, se pueden construir viviendas a un costo infinitamente menor, pero 
resulta que en estos momentos hay un señor que está haciendo historia, que se 
llama Barack Obama que cuando habla de sus planes de desarrollo dice que la 
sociedad moderna hay que construirla de abajo para arriba. En oposición a las 
teorías neoliberales de que de las migajas de arriba se nutren los de abajo, esa es 
la famosa teoría del derrame. Cuando se llena el vaso de los ricos con las gotas 
que caen le sirven a los demás. Obama dice no, la riqueza se construye de abajo 
para arriba.  
 
Países como Taiwan, Corea del Sur, Israel han demostrado que esto es cierto, 
empezaron por fortalecer su producción de alimentos, su seguridad alimentaria 
con micros, pequeños y medianos productores, de ahí salió la industria liviana 
para darle soporte a esa agricultura, material de empaque, cosas de fumigar, 
palas, picos, etc, que creó entonces la necesidad para industrias de capital que 
dieron lugar a las de alta tecnología. Ahí está la prueba. Y bueno, en estos 
momentos querámoslo o no, y ojalá nos acordemos de esto, no vamos a tener 
recursos externos para poder resolver nuestros problemas, esa es una de las 
primeras consecuencias que se nos vienen de la crisis. No va a haber inversión 
extranjera suficiente, no va a haber crédito al exterior suficiente, podemos tener 
serios problemas para el ingreso de turistas al país.  
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Entonces todas las ideas que nos diga, es que Costa Rica va a desarrollarse con 
el capital sea en yenes, yuanes, euros o dólares, cuidado, porque cada uno de 
ellos, aplicando aquello que la calidad empieza por casa, tiene que empezar por 
resolver problemas de sus pobladores. Hoy dicen las noticias que China está 
tomando medidas para resolver el desempleo, que los franceses están tomando 
medidas para evitar la debacle del cierre de empresas en Francia, los Estados 
Unidos ni se diga. Entonces de dónde va a salir el dinero para que vengan aquí a 
ayudarnos a nosotros.  
 
Yo tuve una experiencia muy dura en Japón, en 1990 un grupo de académicos 
centroamericanos, yo iba por parte de la Universidad de la Paz en ese momento, 
nos reunimos con académicos japoneses para hablar sobre las relaciones entre 
Japón y Centroamérica, y nos decían los profesores japoneses ¿dónde estaban 
ustedes cuando nosotros teníamos $25 per cápita por año, ese primer invierto en 
Tokio después de la guerra, donde no teníamos dinero para hacer casas, y 
entonces nos enterramos en el suelo, y las chimeneas que teníamos en las 
calefacciones eran los tubos de municiones vacíos del ejército norteamericano 
dónde estaba la ayuda de Centroamérica?, y ahora que nosotros nos 
desarrollamos ustedes vienen aquí diciéndonos “denme”. Y realmente a mí me 
daba mucha vergüenza oir eso, pero bueno, eso nos puede volver a pasar.  
 
Entonces, cuando don Francisco María Oreamuno le comunicó al país el triunfo en 
Santa Rosa y Rivas él era el vicepresidente en ejercicio porque don Juanito 
andaba peleando en el frente, él termina su proclama diciendo: “en esta coyuntura 
no debemos esperar ni amigos ni aliados”. ¿Qué quería decir? Que si llegaban 
soldados chilenos o voluntarios peruanos se les iba a decir que aquí peleamos 
solitos, no. Significa que nosotros no podemos depender de ellos. Nosotros no 
podemos depender de la ayuda de afuera.  
 
Otra cosa ilustrativa: una vez en una reunión estábamos conversando varios 
costarricenses con unos señores holandeses que nos contaban de lo que había 
sido el hambre en tiempos de la segunda guerra mundial. Ellos nos decían que 
hervían las raíces de zacate para darle algo a nuestros hijos y se vuelve una 
persona y pregunta pero ¿por qué? Y es que con la guerra nadie sembraba!!! Pero 
¿por qué no iban a los supermercados? Bueno, yo creo que muchos de nosotros 
pensamos igual. Para qué preocuparse de la seguridad alimentaria si para eso 
están los supermercados. Entonces esperando lo mejor debemos prepararnos lo 
peor y me parece que el mejor aporte que puede dar la UNED es profundizar esa 
presencia en las comunidades, con todo el acervo que tiene, todo lo que la 
Universidad está haciendo en la agricultura orgánica, todo lo que está haciendo en 
organización empresarial, todo lo que está haciendo en gestión local, todo lo que 
está haciendo en capacitación de la gente para que enfrente la así llamada 
globalización, que en un momento dado, estábamos creyendo que enfrentar la 
globalización era enseñarle a la gente inglés para cuando vinieran los turistas y las 
empresas.  
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No, ahora es mucho más que eso. Ahora enfrentar la globalización es hacerle 
frente a la crisis mundial y hacerle frente a la crisis mundial tiene que ser que cada 
persona, que cada familia, cada comunidad en Costa Rica tenga a su alcance, 
producido por ellos, de manera autogestionaria, solidaria, solvente, sostenible y 
sobre todo responsable, los recursos para que teniendo lo esencial podamos 
atender lo otro, y así si la crisis es terrible no nos morimos de hambre, si la crisis 
no es tan terrible, estamos bien alentados para empezar a producir cosas que a 
nosotros nos compran. Entonces fíjense qué cosa más linda es que en estos 
momentos gracias a la visión de nuestros estadistas, gracias a la entrega de 
nuestros tutores, de nuestros docentes, las personas que construyen la 
Universidad día con día, que van desde el señor Rector, hasta los compañeros 
que movilizan a la gente en sus vehículos, que dan mantenimiento a las máquinas, 
que están detrás de que las imprentas no se paren, y los que están cuidando 
hasta del sonido. Tenemos gente capaz que está construyendo un país, una vez 
hablando de la situación centroamericana en el ICAES en Coronado, en un 
Congreso de Sindicatos regionales en la hora del café decían los dirigentes 
sindicales de Honduras, Nicaragua, Costa Rica y El Salvador que lo que pasaba 
es que ya no tenemos aquellos guayacanes!, es que esas personas sí eran líderes 
de verdad, en cambio ahora no hay “palo en qué ahorcarse”. 
 
Entonces, en la charla yo les decía lo siguiente, Dios a cada uno le da sus talentos 
y él no se equivoca, cada uno de nosotros estamos hechos a su imagen y 
semejanza y él no hace fiascos ni chambonas, y además Él sabe lo que está 
haciendo. Si nos toca vivir una situación excepcional y tenemos 
responsabilidades, unas pesan más que otras, algunos tienen más 
responsabilidades que otros, otros estamos muy enfocados en una comunidad, 
otros tenemos responsabilidad de un área del conocimiento, otros le gritan a la 
gente diciendo que no somos músicos con nuestro arte, pero lo que sí podemos 
estar seguros es de que Él no se equivocó y si Lupita está aquí y si tenemos gente 
que está trabajando en Extensión o en Docencia o en tutorías con las 
comunidades, esas personas tienen todo lo que se requiere para salir avante y lo 
que yo quisiera en estos momentos para cerrar es que cuando aquí dentro de 30 
años, unos presentes y otros virtuales, estemos celebrando los 60 años de este 
Centro, ese público pueda sentirse más orgulloso de ustedes que de lo que 
ustedes en este momento se sienten de los fundadores de la Universidad. Muchas 
gracias.  
 
MBA. RODRIGO ARIAS: Agradecemos a don José Miguel su conversación, su 
charla sobre el Impacto de los Centros Universitarios de la UNED en las 
Comunidades, esta lección de vida que yo creo que nos ha dado con su 
conferencia.  
 
Tenemos un espacio para que el público que nos acompaña pueda hacer uso de 
la palabra y darnos también sus comentarios. Les rogaría identificarse y esperar a 
que se les entregue el micrófono.  
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MSC. ALFONSO PACHECO: Buenos días, quiero agradecerles la invitación que 
nos han hecho el día de hoy. Tuve la dicha y el placer de que la UNED me diera la 
oportunidad de ser tutor, y luego cuando la UNED estaba en el Colegio de 
Palmares, gracias a don Hebelio y a don Luis Morera, los aquí presentes, luego se 
me dio la oportunidad de estar a cargo de esta querida Universidad y la verdad es 
que nunca me imaginé yo el avance que iba a tener.  
 
En Palmares iniciamos en un aula donde estaba mi oficina, la oficina de la 
secretaria, la biblioteca y una mesa para que los estudiantes realicen sus 
actividades. Luego llegó la compañera Leovijilda y tenemos la dicha de contar con 
este terreno donado por don Macedonio Solórzano, me tocó compartir grandes 
experiencias en esos momentos.  
 
La realidad en estos momentos es que el programa de Extensión que tiene la 
UNED, en laboratorios que tiene la UNED y el auditorio que espero se pueda 
inaugurar.  De todo corazón les deseo éxitos y que Dios los acompañe. 
 
MBA. RODRIGO ARIAS:  Alguien que quiera hacer uso de la palabra, algún 
egresado, estudiante, funcionario o vecino de la comunidad. 
 
SRA. REBECA CABALLERO:  Buenos días a todos.  Nosotros somos miembros 
de la Municipalidad de Naranjo. 
 
Hoy venimos aquí, venimos esta servidora, una compañera de trabajo y dos 
señoras porque en los últimos años hemos tenido mucho apoyo de parte de la 
UNED en cuanto a cosas de microempresa. 
 
Hemos tenido la dicha de tener apoyo para poder coordinar estos cursos y hemos 
capacitado alrededor de 25 mujeres por año.  A raíz de esto logramos realizar 
ferias a finales de año donde ellos exponen sus productos o su pequeña empresa 
y han tenido bastante éxito. 
 
¿Porqué hoy venimos aquí?, porque en este año tuvimos bastante problemas en 
cuanto a la coordinación de estos cursos.   En realidad vengo en representación 
de la Municipalidad, las dos señoras en representación de las personas que se 
han visto capacitadas, para exponerles la necesidad que tenemos la gente como 
Municipio.  Venimos a ustedes pidiéndole que por favor para el próximo año 
intentarán un poco de colaborarnos en cuanto a esto porque sabemos que en este 
año a doña Yorleny se le complicó esa parte y pedimos ayuda en cuanto a la 
coordinación. 
 
Quiero exponerle el caso de ellas.  Muchas mujeres se han visto muy beneficiadas 
de esto, muchas son madres solteras que estaban solas en ese momento y el 
curso en sí les ayuda bastante.  Por supuesto son cosas básicas de 
microempresa, pero les colabora para seguir adelante.  
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SRA. MAGDALENA ASTORGA:  Vengo como representante del grupo de señoras 
que salimos en el año 2006, porque las de este año no tuvimos capacitación por 
medio de la UNED y estábamos en espera y se hizo un curso de microempresa y 
se hizo una feria, que por ciento doña Vilma Peña estuvo presente y estuvimos 
negociando y estábamos esperando la coordinación del curso, mientras tanto 
seguimos organizadas y en algún momento nos dieron una capacitación para lo 
que era computación.  
 
En ese grupo hay señoras desde una señora salvadoreña que hace pupusas, 
hasta mi compañera que tiene una empresa con otra compañera de productos de 
conversas y mermeladas y manualidades.  Con una cuñada trabajamos con lo que 
es material didáctico, ese curso nos ayudó mucho pero nos quedamos  todavía 
como en el aire y como deseosas de aprender más, por eso estamos aquí para 
que nos den un poco más de apoyo y para que no nos  olviden, porque nosotros 
siempre nos quedamos juntas haciendo computación pero ya no con la UNED, 
esperando la continuación. 
 
Quiero agradecerles la ayuda porque esto para nosotros ha sido muy importante. 
 
LICDA. MERCEDES VARGAS:  Buenos días señores de la mesa principal, señor 
Rector, queridísimo amigo don Rodrigo Arias y todo el público presente en esta 
mañana. 
 
No podía de ninguna manera dejar pasar la oportunidad  para expresar algunas 
cosas.  Primero que todo que desde luego estoy muy contenta por esos 30 años 
que cumple hoy el Centro Universitario, 25 años en la UNED como funcionaria no 
pasan en vano  y realmente marcaron mi vida y la marcaron de una manera muy 
positiva porque solo un año después de haberme jubilado de la UNED  en el año 
2003, ya estaba en la Junta Directiva del Hogar de Ancianos de este cantón, la 
cual en este momento he ofrecido por la voluntad de Dios. 
 
El Señor me ha dado muchas oportunidades lindas en la vida, trabajar con 
jóvenes, estudiantes universitarios fue una de ellas maravillosa, trabajar con toda 
la gente linda de la UNED fue otra de ellas , tener un niño son síndrome de Dow 
que cuenta casi con 16 años es algo maravilloso y una serie de cosas más en este 
momento, como jefe de familia, con una muchacha profesional exitosa, etc.  La 
vida ha sido muy linda conmigo, en realidad no tengo nada que quejarme. 
 
Quiero felicitar a todos compañeros de la Universidad, tengo a alguien que estimo 
mucho aunque ya estemos a distancia, que es a don Luis mi último jefe, una 
persona maravillosa, de él aprendí muchas cosas y en otras la humildad que 
refleja en su rostro y que reflejan después de 5 años de haberme alejado de los 
Centros Universitarios, todos esos Centros Universitarios de una manera tan 
eficiente que él coordina.  Digo coordina pero no sé cómo se llamara el cargo que 
don Luis ejerce. 
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Fue maravilloso el paso por este lindo lugar, como maravilloso han sido hoy las 
palabras del Dr. José Miguel Alfaro, el  hermano de una persona que también 
estimé mucho en la UNED de doña Inés Alfaro de la cual espero que el señor que 
esté muy bien, al igual que toda su familia.  
 
Las palabras de don José Miguel son sabias, cuanto deseara yo en este momento 
que muchos políticos costarricenses pensaran como él, que lástima que no es así  
que no hay don José Miguel Alfaro y Obamas en este país, pero que maravilla que 
el señor nos diera esa oportunidad a los Estados Unidos de tener esa calidad de 
Presidente que esperamos que va a hacer muy beneficioso para todos  por lo 
menos en su visión que tiene del mundo y es empezar de abajo para arriba, eso 
es maravilloso. 
 
Les puedo contar que hace 22 días tuve la oportunidad maravillosa de poder estar 
como representante del Hogar de Ancianos de Palmares en un Congreso 
Intergeneracional Internacional y ahí se vieron muchos de los puntos que a hora el 
Dr. Alfaro ha mencionado y me trajeron inmediatamente a mi mente. 
 
Solo les  voy a contar algunas cosas, no solo hay hambre en este país, no solo 
hay pobreza, abandono desmedido. Por ejemplo, en el caso concreto del adulto 
mayor. 
 
En estos días a nosotros nos han llegado varios casos de adultos mayores que no 
saben  ni siquiera de donde vienen, dicen que de Guanacaste y no sabemos si 
vienen de Puntarenas y sin embargo ahí los hemos albergado.  Es una labor que 
gracias al Señor en este momento estoy ejerciendo. 
 
También me doy cuenta, y me decía Ana Catalina mi hija ayer, mami tuve una 
experiencia un poco triste hoy cuando pasé por un lugar y estaban los niños de 
Olimpiadas Especiales y viera que indiferencia hacia ellos, entonces le dije a mi 
hija, hija es que nosotros los que hemos vivido esa situación y tenemos un 
hermoso y precioso hombre en nuestra casa, que nos hace reír y tortas todos los 
días. 
 
Nosotros cuando algo nos toca realmente el corazón nos sensibilizamos, pero 
solamente así, qué duro son nuestros corazones.  Me duele muchas cosas, y me 
gustaría en muchas oportunidades conocer de casos y cuando los conozco trato 
de acudir a ellos. 
 
En este momento gozan conmigo, un día de estos una persona que le contaba, 
voy todos los días casi a la cima a dejarle comida un animal que está ahí y que 
está ahuyentado de la sociedad y que vive dentro de cafetales y seguro le han 
hecho tanto daño y me encantaría hacerlas con personas y las he hecho desde 
luego.  
 
Estos son un poco de anécdotas de mi vida, seguiré al servicio hasta que el Señor 
me lo permita y seguiré dando gracias a Dios de muchas de esas cosas las 
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aprendí aquí aunque ya antes me había gustado la política y por ahí estuve, pero 
las aprendí en este lugar cuando llegaban estudiantes en unas condiciones 
deplorables.  
 
Cuántas en el momento en que estuve de Administradora, muchachas que eran 
servidoras domésticas se graduaron  de este Centro Universitario, bendito sea el 
Señor que yo pude ayudarles en algo a estas personas por lo menos en 
momentos  en que me decían doña Mercedes no nos ha llegado la beca o 
situaciones de ese tipo y les decía tengan paciencia que el Señor no las va olvidar, 
que El se va a hacer presente y que van a poder seguir estudiando. 
 
Quiero felicitar al doctor por su hermosa charla, felicitar a MBA. Rodrigo Arias por 
las palabras, por el aliento y la felicidad que sentimos de haber aportado aunque 
fuera un granito de arena en esta Institución que cada día se va consolidando más 
ahora en manos de doña Guadalupe Jiménez  que fue una persona en la que creí 
realmente. 
 
Igualmente creyeron don Rodrigo Arias, don Luis y otras personas de la 
Universidad, porque habían varios candidatos pero ella ya había trabajado a mi 
lado por varios años y ya sabía la especialidad y excelencia de su carrera y de su 
temple y de su  personalidad que es mucho más fuerte que la mía, soy más débil, 
ella es más fuerte de carácter pero sabía que en estos lugares hace falta eso y tal 
vez a mí me faltó en algún momento. 
 
Un día muy feliz de estar aquí, agradezco la invitación a doña Guadalupe Jiménez 
y me alegra mucho ver algunos compañeros que tenía años de no verlos y que 
sigamos  adelante en la Universidad Estatal a Distancia, cosechando muchos 
éxitos y gracias. 
 
SR. VIDAL ARIAS:   Buenos días y un saludo afectuoso a todos los miembros de 
la mesa principal y a todos invitados.  
 
Cuando hablan de la trayectoria de la UNED desde hace 30 años cuando empezó, 
doña Mercedes acaba de hablar de que ella se siente muy orgullosa de haber 
pasado muchos años de su vida aquí como funcionaria de la UNED. 
 
De mi parte me siento muy orgulloso de haber pasado muchos años de mi vida 
como estudiante de la UNED.  Soy egresado de la UNED y tengo la dicha de que 
la UNED me ha dado la oportunidad de sacar dos carreras universitarias. 
 
Realmente la UNED la ha sido esa manera de poder darle a nosotros los que 
teníamos en algún  momento limitaciones grandes económicas para poder aspirar 
a una educación universitaria. 
 
Llegué a la UNED desertante  de la Universidad de Costa Rica  porque por medios 
económicos no podía seguir ahí, o trabajaba o ayudaba a mi familia en aquella 
época o estudiaba y era prioritario ayudar a mi familia.  
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Pero gracias a la UNED aquí estamos y me siento satisfecho de lo que ha logrado 
la Universidad y  cuando hablo de la UNED me siento parte de la UNED y me 
satisface escuchar a don Rodrigo Arias decir vamos a hacer el año entrante y me 
estoy imaginando esa construcción porque eso le va a dar a la Universidad 
fortaleza, fuerza y a este pueblo la capacidad  y la oportunidad a mucha gente de 
llegar a ser profesionales y gente de bien. 
 
Cuando el Doctor hablaba de las necesidades de este pueblo.  Siempre le he 
dicho a mis hijos, no hacemos nada con que sepamos manejar computadoras si 
en el plato no hay comida, nos van a criticar y nos van a decir qué hacemos 
porque no me puedo comer el video beam, pero cuando vaya a almorzar haya 
arroz, frijoles y algo más, por lo menos arroz y frijoles. 
 
Entonces la seguridad alimentaria es sumamente importante para nosotros en 
este momento. Soy funcionario del Ministerio de Agricultura y creo que tenemos la 
responsabilidad y el empeño de que ayudar a nuestros habitantes. 
 
De tal manera que para mí significa un reto pensar que la Universidad pensamos 
de esa manera y piensan de  esa manera y creo que es un reto de la Universidad 
también capacitar gente y así producir y en el momento que podamos producir lo 
que nos comemos, todo lo demás va a entrar por añadidura.    
 
Muchas gracias a doña Guadalupe Jiménez por invitarme, me complace verla 
cada día y que tenga un buen día todos. 
 
SR. CARLOS LUIS MORERA:  Buenos días señores, Rector, compañeros de la 
Universidad Estatal a Distancia de San José, doña Lupita. 
 
En 1977 estábamos nosotros en la faena el colegio, las faenas ordinarias de todos 
los días cuando llegó don Celedonio Ramírez, como una chueca que va buscando 
el nido para empollar a sus chicuelos, no  hayan donde acomodarse.  Nos 
reunimos don Evelio Arias, don Celedonio Ramírez y este servidor para ver de qué 
maneras se podía echar a andar la mujer en Palmares y entonces, este servidor 
apenas recién había terminado su carrera en la Universidad de Costa Rica, en 
Administración Educativa y pensé que la mejor forma era estrenar ese título.  
 
Don Celedonio Ramírez y don Evelio me asignaron para que yo me hiciera cargo, 
o sea, que me tocó hacer de “sapador” aquí en Palmares y abrir la brecha que era 
bien difícil, un poco de propaganda que había que hacerla y tratar de conquistar 
personas de todos estos lugares vecinos.  
 
Empecé a trabajar el 1ero de julio de 1978, no sin antes que nos dieran un curso 
de aprestamiento o un curso para ejercitarnos bien, éramos como 12 compañeros 
allá en San José al frente del doctor Celedonio Ramírez que era el Director de 
Centros Académicos en esa época y don Francisco Antonio Pacheco era el Rector 
de la UNED.   
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Entonces, empecé a trabajar el 1ero de julio del 78 y empezamos exactamente 
con 56 alumnos aquí en Palmares, 4 tutores y este servidor, que tuvimos que 
hacer unas adaptaciones en el Colegio porque empezamos como que yo era el 
secretario del Colegio y a la par, dentro de la secretaría ahí tenía el archivador de 
la UNED, así que tenía que atender a los alumnos del Colegio, tenía que atender a 
los alumnos de la UNED y para mí era bien problemático, pero en definitiva 
echamos a andar la cosa y posteriormente sacamos de la secretaría las oficinas 
de la UNED y las instalamos en las aulas del cuarto o quinto pabellón, casi 
llegando a la piscina del Colegio, ahí nos instalamos y debí pagar para 
confeccionar mobiliario especial para la biblioteca y para hacer una especie de 
recinto, o una pequeña oficina ahí.  
 
A mí me tocó la dicha, si se puede llamar así, de presidir la primera graduación 
aunque a ustedes les parezca mentira, un año y medio después, tres compañeras 
que fueron exactamente Ana Isabel Herrera Quesada, María Isabel Ledezma 
Murillo y Clara Luz González Vargas, se graduaron ese año de bachilleres de la 
UNED.   Ellas ya traían camino andado porque en año y medio no se iban a 
graduar, pero así las cosas, recuerdo que con el perdón de los ramonenses que 
estén, que no los vaya a ofender, me disculpan, pero pasaban los ramonenses por 
la carretera y echaban una mirada y decían –miren la Universidad que tiene 
Palmares- y la señalaban.  
 
Por pena nosotros aceptamos esas cosas y después cuando ya se fundó la UNED 
en forma, ahora sí señores, ahora pueden decir, -ahí está la Universidad, la 
primera Universidad-, y les voy a decir con sinceridad que el pueblo de Palmares 
es algo después de la creación del Colegio de Palmares que a mí me tocó buena 
parte ahí en la creación del Colegio y posteriormente con el ingreso de la UNED 
hacia Palmares, posteriormente con las otras universidades, la Latina y la Castro 
Carazo y los Colegios Nocturnos y qué sé yo, se le ha dado un realce a Palmares 
tremendo, porque al principio este pueblito era como una remotidad, era remoto y 
era lleno de problemas.  En el Rincón eran unas guareras que todos los domingos 
salían 3 o 4 heridos.  
 
Recuerdo que antes de trabajar en el Colegio, antes de trabajar en la Universidad, 
trabajé en la Caja del Seguro Social y un día se agarraron dos familias en 
Candelaria, llegaron 4 heridos de gravedad a la sucursal que tuvimos que 
mandarlos inmediatamente para San Ramón y allá quedaron algunos otros 
malheridos que se curaron en la casa.  
 
Palmares era un atraso tremendo.  La gente no quería estudiar, no podían porque 
no había Colegios en Palmares, no había Colegios en San Ramón.  El Colegio lo 
inauguramos, el primer palmareño que salió bachiller en San Ramón fue luchando, 
porque no había Colegio, había una complementaria que era San Ramón hasta 
1952 se fundó el Colegio en forma y en 1958 fundamos el Colegio en Palmares y 
estos son los que han dado fuerza junto con la UNED y esta educación a distancia 
que ha sido lo más grande que se ha hecho en Costa Rica y esto fue gracias a la 
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colaboración de la Universidad Estatal a Distancia de España que bastante nos 
ayudó para el inicio de la UNED en Costa Rica y no solamente aquí en Palmares.  
 
Me tocó instalar el teléfono en una pequeña aula que teníamos allá, y me tocó 
corretear ahí consiguiendo un terreno y se estuvo por comprar, pero la UNED allá 
en la finca de don Hernán Hernández, al lado atrás del Colegio, pero después don 
Macedonio Solórzano regaló este lote y regaló un montón de lotes más a la 
Asociación Cívica y a todo mundo les regaló terreno y por eso la UNED pudo 
plantarse aquí muy bien gracias a Dios.     
 
La UNED ha sido parte de la salvación económica del pueblo de Palmares, cosa 
que debemos agradecerles a ustedes a los primeros fundadores de la UNED.  
 
Muchas gracias a todos por la paciencia en escucharme y muchas felicidades.  
 
SRA. GLADYS CESPEDES: Buenos días.  Vengo de la comunidad de Zaragoza, 
de la Escuela Doctor Ricardo Méndez Hernández, vengo a solicitarles y contarles 
que la Escuela de Zaragoza de destaca en muchos campos, se destaca en 
oratoria, en cuento, en poesía, son niños que les encanta participar en todo lo que 
se les ponga por delante.  
 
Gracias a Dios tenemos una Directora que es muy abierta para que los niños 
participen en lo que quiere, pero necesitamos personas que nos capaciten o que 
capaciten a los niños a que cada día sean mejores.  Por ejemplo, son niños que 
tienen mucha inspiración, de hecho esta semana tenemos 3 concursantes que van 
para nacionales, el martes y el miércoles van 2 niños para la Fundación Omar 
Dengo, uno va representando a Palmares en poesía, el miércoles va una chiquita 
en cuento, en diciembre tenemos una niña en canto, así que estamos muy bien, 
pero necesitamos gente que nos capaciten y nos ayuden a descubrir talentos 
porque incluso ahí tenemos madres, que son madres solas que tienen que trabajar 
y les cuesta mucho dedicarse a sus hijos y talvéz no les han descubierto el talento 
que ellos tienen y ustedes como profesionales que son nos pueden ayudar.  
 
Muchas gracias.  
 
MBA. RODRIGO ARIAS:   Muchas gracias a todas las personas que han 
compartido con nosotros sus opiniones en esta sesión.   
 
De seguido y para continuar con el orden de la agenda, le sedo la palabra a la 
Directora de esta sede de la UNED en Palmares, a doña Guadalupe Jiménez.  
 
 
 
 
II. PRESENTACIÓN DE INFORME  SOBRE TRÁMITES REALIZA DOS PARA 

BAUTIZAR EL CENTRO UNIVERSITARIO DE PALMARES CON EL  
NOMBRE DEL SEÑOR MACEDONIO SOLÓRZANO. 
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M.SC. GUADALUPE JIMENEZ: Quería, aprovechando que están aquí reunidos 
los excelentísimos miembros del Consejo Universitario y dado que las 
comunidades nos solicitan tanta ayuda, no solo Naranjo, sino Palmares, como 
bien lo manifestaron las señoras que vinieron de Naranjo y de Palmares también, 
solicitarle al Consejo Universitario la posibilidad de que se creara un acuerdo, en 
que nosotros podamos tener durante los cuatrimestres entre 1 o 2 cursos de 
acción social para la comunidad.  
 
Estas señoras de Naranjo que le han insistido a doña Yorleny tanto y ella que 
tanto ha trabajado con ellas, a veces se siente triste porque realmente quisiéramos 
ayudarles, nadie mejor que nosotros para ayudarles a estas señoras de Naranjo 
que hace un año, el 8 de diciembre hicieron una bellísima exposición aquí y 
nosotros queríamos seguirles ayudando, pero nos ha sido difícil.  
 
La idea es que podamos aprovecharnos de la visita de todos ustedes aquí y que 
podamos tener por lo menos entre 1 y 2 cursos, pero que sean de acción social 
para poder desarrollar con las comunidades, con San Ramón, con Los Ángeles de 
San Ramón, con Naranjo, con la gente de Palmares, cursos de capacitación y 
crear este beneficio a nuestras comunidades.  
 
Voy a referirme muy rápidamente a un punto que me solicitó hace un año el 
Consejo de Rectoría, que salió del Consejo Universitario.  Hace un año, murió don 
Macedonio Solórzano Barrantes que fue quién regaló esta propiedad y por 
iniciativa del Consejo Universitario y del Consejo de Rectoría, se propuso la 
posibilidad de darle el nombre al Centro Universitario de Macedonio Solórzano 
Barrantes, que es una excelente iniciativa.  
 
Me encargaron para que yo averiguara sobre la vida de don Macedonio Solórzano 
y realmente ha sido interesantísimo, o sea, doña Yorleny que me acompañó a 
algunas entrevistas y visitas, el tema es apasionante.  
 
Deseo agradecerle muchísimo a don Carlos Morera, que me facilitó un documento 
que él como articulista escribió, deseo agradecer profundamente a don Misael que 
está aquí presente, que trabajó muy de cerca con don Macedonio y que aquí lo 
tenemos y es testigo fiel de las conversaciones, de los encontronazos con asuntos 
de la Cooperativa porque don Macedonio adoró la Cooperativa, se enamoró del 
cooperativismo, creyó y trabajó mucho por las cooperativas.  
 
A don Tulio Araya que aquí lo tengo también, muchísimas gracias, él nos recibió 
en la casa y él bellísimo, el testimonio de don Tulio, porque a él le correspondió 
ser la persona que don Macedonio le daba el dinero para que le ayudara a los 
pobres y don Tulio que está aquí y que espero que luego pueda dar el testimonio, 
él era el que se encargaba de construir y de ayudarle a los pobres en el proyecto 
de los Vicentinos.  Entonces, nos cuenta don Tulio que por sus manos pasaron 
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grandes cantidades de dinero porque él era el encargado de hacer las compras y 
de ayudarle a la gente necesitada de Palmares.  
 
También hablé por teléfono con algunas personas, lamentablemente la gente 
joven de Palmares como que ya no sabe quién es don Macedonio Solórzano, o 
sea, eso es lamentable, que uno le pregunte a los muchachos y algunos no tienen 
idea quién es él.  
 
La gente que convivió con él, tuvieron la grandísima suerte de compartir con él 
como don Tulio, como don Misael, como don Joaquín, pueden hablar horas de don 
Macedonio Solórzano y hay todo un misterio, así lo encontré yo, alrededor de la 
vida de don Macedonio y estuve también en la casa de don Evelio, hubiera 
querido que don Evelio estuviera aquí, pero él no está muy bien de salud, sin 
embargo nos atendió en la casa, conversamos mucho rato con él, fue muy 
emotivo porque yo trabajé en el Colegio de Palmares y fue mi Director por mucho 
tiempo, mi jefe y aprendí mucho de él, nos reíamos porque yo le decía a él que 
mucho de mi administración lo aprendí al lado de don Evelio y don Evelio también 
compartió mucho con don Macedonio.  
 
Tengo mucho de qué hablar de don Macedonio, voy a ser muy breve, él nació en 
1917, hizo sus estudios primarios en la Escuela Manuel Bernardo Gómez.  No 
siguió estudiando pero el mayor conocimiento lo adquirió de su diario vivir y 
principalmente de su trabajo en su finca.  
 
Como bien lo dice don Carlos Morera en el artículo que tiene desde los 12 años ya 
era un peón agrícola con pala y machete ayudante de su padre.  Don Pedro, su 
papá, tenía un beneficio, que luego vendió a don Guber Kenor, que era cónsul 
general de Alemania y ahí hubo un problema con el pago, que no le pagaron y don 
Macedonio con la ayuda del abogado Alfredo González Flores que luego pasó a 
ser Presidente, embargó el beneficio, el terreno y se lo vendieron a los Peter´s, 
muchos de los que están aquí saben quiénes fueron los Peter´s y entonces, don 
Macedonio trabajó al lado de ellos y ahí aprendió todo lo que es el arte de la 
administración. 
 
Hay cosas muy interesantes de la vida de don Macedonio y hay muchas historias 
alrededor de él, por eso le digo que hay todo un misterio, porque yo le pregunté a 
don Tulio Araya y a mucha gente le pregunté, -¿tienen una idea de cuánto fue el 
capital que tuvo don Macedonio?-  y no existe una cifra.  Fue un señor con 
muchísimo dinero, que logró hacer ese dinero porque él compra la finquita que es 
esta parte donde está el redondel, todo ese terreno era de él, cruzando la calle 
donde está el asilo de ancianos, esos terrenos eran de él y es interesante según lo 
que logré averiguar, cuando él empezó el Banco Nacional de Costa Rica le prestó 
plata para empezar con sus proyectos y vean qué interesante, hace tanto dinero 
que después el Banco Nacional trabajaba con él dinero que él tenía en el Banco.  
 
Es una cosa interesante en la vida de don Macedonio Solórzano.  Cuando uno 
conversa con don Tulio, con don Misael, con don Evelio, con la gente que lo trató, 
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es bellísimo porque tienen palabras lindísimas en el sentido de que hablan de que 
si él le aportaba tanto a los pobres, ese era el dinero que luego él recuperaba, o 
sea, el que da nunca va a tener las manos vacías.  
 
Él recuperaba el dinero para los pobres y si ustedes hablan con don Tulio Araya 
que fue quién compró las latas de zinc y que conocía las necesidades del pueblo y 
que podía llegar al pueblo, a esa gente que necesitaba, es bellísimo ese 
testimonio.  
 
Cuando estaba el ESTICA, que luego pasó a ser el MAG, le dieron mucho apoyo, 
el MAG y el Banco Nacional de Costa Rica le dieron mucho apoyo y de ahí él 
surgió, logró comprar maquinaria, tenía sus tractores.  Esta parte era sembrada de 
café y tenía su lechería, una de las mejores lecherías que él tenía dice el artículo 
que tiene don Carlos Morera.  
 
Luego, habla de esa pasión por el movimiento cooperativo y en forma anecdótica, 
él al principio no creyó mucho en el movimiento cooperativo porque no quiso 
participar en esa parte de la cooperativa que había aquí del tabaco, ahí estuvo 
como receloso, según me contó don Misael, y entonces, luego se acerca el 
movimiento cooperativo pero se enamora de él, o sea, para él el movimiento 
cooperativo fue algo extraordinario y luchó por el movimiento cooperativo, ayudó a 
Atenas, a San Ramón, a Naranjo, fue parte de la Cooperativa de Caficultores, 
estuvo en la Cooperativa de Ahorro y Crédito, él se dedicó al cooperativismo.  
 
Según lo que me cuentan, luego él se decepcionó porque hubo intromisión política 
y eso no le gustó y se nos desilusionó un poco.  Él ayudó con la Fundación de los 
Coopecaficultores, fue Directivo, fue miembro, estuvo con ahorro y crédito, caña 
de indio, ayudó a los pueblos vecinos.    
 
En 1971 se le dio una mención honorífica, el Emérito agrícola Corporación 
Nacional Agrícola, que fue algo que él menciona luego en una entrevista y que se 
siente muy orgulloso. 
 
Tenía como 30 manzanas, que son esta entradita aquí de Palmares, regaló y 
vendió a precios simbólicos, le vendió por ejemplo el Asilo de Ancianos, pero 
entiendo que luego le vendió, pero como  no había dinero como para que le 
pagaran algo así, según me contó Mireya, que está muy cercana al Asilo de 
Ancianos, terminó regalando el terreno, porque como que se molestaba de ver que 
había gente con dinero en Palmares que no quería ayudar y entonces él terminó 
regalando el terreno del Asilo de Ancianos, una parte por lo menos de él, la del 
Hogar Diurno, nos regalo a nosotros estos mil doscientos metros, desde la entrada 
hasta el final de la calle; luego cruzando la calle ahí le regaló otro pedacito a la 
Iglesia; está Urbanización El Valle, que todos conocen que está aquí detrás, se la 
vendió con precios muy bajos a la cooperativa y ahí se hizo la Urbanización El 
Valle. 
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También vendió con precios simbólicos el terreno que le pertenece ahora a la 
Asociación Cívica; le vendió también y le regaló dos manzanas, La San  Agustín 
que está aquí al lado nuestro al frente, también le vendió, pero no con los precios 
reales de momento del terreno;   entonces, él se  dedicó a ayudarle a la gente. 
 
Según me contó don Eveleo, a él le dio 5 millones, pero estamos hablando de una 
época en el que el dinero valía bastante y esos 5 millones era para prestárselo a la 
gente y para ayudarle y está la hipótesis de que ahí es donde se inician los 
artesanos y los mueblemos en Palmares. 
 
Yo hablaba con don Eveleo un día de estos y él me decía que sí, que eso provocó 
que se les prestara dinero, dice que obviamente se les daba intereses bajos y que 
luego había gente que no podía pagar,  pues entonces el dinero al fin se les 
terminó, pero siempre tuvo dinero para ayudarles.    
 
A la par de los Vicentinos siempre le dio dinero y es interesante como les empezó 
ayudando y me contaba don Tulio Araya, que era el que recibía esos dineros, que 
la primera vez que les asignó el dinero no la gasto toda y que cuando llegó con las 
facturas donde don Macedonio le dijo que cómo, que era esa barbaridad que 
como que no estaban trabajando también porque no gastaban toda la plata, 
entonces dice que ya la próxima vez gastaron más, para que les diera ese dinero, 
eso era exclusivo para los pobres. 
 
Le dio dinero como 20 millones, que era lo que tenían y con esos intereses que 
todavía están con esos intereses  trabajan los  Vicentinos, él dejó incluso antes de 
morir ya él tenía.    
 
Hay un fondo de becas que se trabajaba para el Colegio de Palmares que todavía 
se trabaja, que eso lo tienen, los intereses que se ganan son para ayudarle a los 
estudiantes con las becas, también para lo de pobres y  a hogarcitos. 
 
Voy a leerles, aquí está Alejandra, que fue la que lo entrevistó, nosotros teníamos 
un proyecto de un pequeño periódico aquí y queríamos incluir a personalidades y 
estando Alejandra como estudiante nuestra fue a entrevistarlo, tuvo la gran suerte 
de entrevistarlo en el 2006 y yo tengo aquí una copia de lo que él le dijo está 
textual no está arreglada, tal y lo que él le contó a  Alejandra en ese momento que 
lo entrevistó, conocido como Doño, a  él se le conoce aquí en Palmares como 
Doño. 
 
Nació en Esquipulas de Palmares el 25 de agosto de 1917, en el lugar donde 
ahora se encuentra la exposición de guarias, ese lugar era de su padre, siempre 
han sido una familia agricultora.   
 
Cuenta que tenía la mejor lechería del  país de la cual vendió una parte a la Dos 
Pinos, que vendía buena parte de la producción a la Dos Pinos, la leche que 
producía era de la más sana de la época, se distribuía en Palmares, Naranjo  y 
Grecia.  
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Su esposa doña Angela Urpides Solorzano lo acompañó siempre, fue su apoyo, 
una mujer que le ayudo hacer todo lo que hizo, fue una buena esposa, quien 
falleció hace 7 años, en el momento en que se hizo esta entrevista. 
 
Su fin al donar el terreno en donde se encuentra actualmente la Sede Occidente 
de la UNED, fue la de ayudar a Palmares.    
 
Trabajó siempre en agricultura y lechería en la que tenía 120 vacas, luego 
sabemos que eran mucho más, ubicado todo esto en el centro de Palmares, en el 
lugar donde se encuentra ahora el campo ferial, lugar que le regaló a  la Comisión 
de Fiestas, una parte. 
 
No estudio, pero siempre tuvo la intención de compensarlo con la creación de 
cooperativas, de una manera muy humilde nos cuenta que con el tiempo se 
convirtió en un gran orador, verdaderamente muy bueno que le  ganó las palabras 
al señor Luis Alberto Monge, como es mejor que los que gradúa la  Universidad de 
Costa Rica.  La oratoria le permitió expresar mucho de lo que sentía. 
 
Dice que ama Palmares, se ha dedicado a distribuir su capital para ayudar a los 
necesitados, piensa que su intención aún no se cumple, esto es con respecto a la 
UNED, porque pensó que la Sede sería más grande en infraestructura, pero se 
siente contento por ayudar. 
 
Actualmente piensa que se siente contento por la cantidad  de gente que estudia 
aquí, sabía que vendrían muchas personas a estudiar, pero no sabía que sería 
una universidad a distancia, cree que ese sistema es difícil, ahora más  para quién 
no está acostumbrado a estudiar. 
 
Cumplió con sus deseos, aún más  porque no imaginaba que serviría para tantos 
estudiantes, su apoyo a la comunidad no quedó ahí, apoyo también donando el 
terreno al Templo Católico, a los Vicentinos, a las Cooperativas de Palmares, 
Naranjo.   Nos cuenta que siempre deseo beneficiar a los Caficultores de 
Palmares, Naranjo, San Ramón, Atenas, alrededores y que lo logró.   
 
Pensó siempre en cooperativas, porque las cooperativas están diseñadas para 
distribuir el dinero, cosa que un beneficio no se hace, por eso apostó a las 
cooperativas siempre. 
 
Continuo siempre con ese sentimiento y ayuda y pensó en la naturaleza, por eso 
apoyo económicamente  a la Reserva Madre Verde, única zona donde se pueden 
sembrar árboles formalmente.  En esta zona existía una naciente que  proveía 
agua al pueblo, ahora será una selva que ofrecerá mucho más agua a la ciudad.    
 
Dio ayuda a Asilos de Ancianos, donó todo el terreno y da pequeñas ayudas de 
vez en cuando.   Donó dinero a los Vicentinos, caritas,  para que pudieran cumplir 
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con su fin, porque considera que de esa forma da de comer a muchas personas, y 
de forma sana, con la intención de que las cosas se hagan bien hechas. 
 
Ayudó al Templo Católico  donando el terreno; el Club de Amigos compró todas 
las acciones para que los palmareños pudieran trabajar y poco a poco lograran 
prosperar  en cuestión de asuntos sociales, es una estructura que se puede 
calificar como antigua, no hay construcción más grande  que está en el Centro de 
Palmares, además del  Templo que se hizo de la misma manera. 
 
En el colegio y la escuela colaboro con pupitres por  medio de la Junta del 
Colegio, donde el Director don Evelio Arias, es uno de sus mejores amigos, con 
los Asilos diurno y nocturno colaboró con la donación del terreno. 
 
En el Albergue de Niños de madres pobres colaboró y también en Santiago 
colabora con el Asilo para los niños con necesidades de educación especial 
Santiago Palmares. 
 
Ayudó a formar una cooperativa de pequeños trabajos, esta es la de don Evelio, 
en la que las mujeres podían ser socias y prosperar, esto es en el barrio de San 
Fe, antiguo Barrio el Zoncho. 
 
Colaboró en la Fundación de la Cooperativa de Café, cuando el señor Evelio Arias 
se lo solicitó, le facilitó 5 millones de colones para que ayudara a quienes 
desearan trabajar en oficios como carpintería, elaboración de muebles y se 
consiguió que proliferaran esos trabajos pequeños de pequeños empresarios.  
Estas son palabras de don Macedonio. 
 
Nos cuenta que dejó la escuela cuando cursa el quinto año para ayudar a su 
padre en trabajos de agricultura, que siempre le gustó.    
 
En el año 1971 recibió el reconocimiento al mejor agricultor del país.  No terminó 
sus estudios, pero siempre deseo progresar y ayudar a los demás, por eso nos 
dice que hizo suya la siguiente frase “yo no doy el pescado, doy la caña de pescar 
para que aprendan a pescar”, porque cree que de nada servía dar el pescado para 
que se lo comieran todo el mismo día, sino ofrecer con que conseguirlo para que 
pudieran tener  día tras día. 
 
Doño Solorzano, una persona que no busca hacer las cosas para que lo vean, 
sino porque le mueve su amor al prójimo, una persona con dedicación, una joya 
de ser humano.  El fue un filántropo, esa fue la consigna de él. 
 
De él se puede decir bastante y yo quería proponerles al Consejo Universitario, la 
posibilidad  tal vez de que se hiciera un documental, que quedara un documental 
sobre la vida de don Macedoneo Solorzano, don Tulio, don Carlos Morera, don 
Misael, don Eveleo, que trabajaron cerca de él, la familia; aquí tenemos  también a 
doña Maritza que  es una sobrina de don Macedoneo.   
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Podría hacerse un documental para que  quede  para las generaciones, porque 
pienso que al conversar con los muchachos, ya algunos han oído hablar de Doño, 
pero no saben a ciencia a ciertas quién fue, incluso en Palmares están muy 
contentos con la gente que he conversado, que se le dé el nombre al Centro 
Universitario, porque como que la gente va olvidando quién fue él y sería lindísimo 
tener un documental aprovechar a los que trabajaron con él cómo Misael, como 
don Tulio y todavía hay más gente, don Joaquín López también, que no está aquí, 
que trabajaron con él y pueden dar ese testimonio. 
 
Así es que yo pediría como que se elaborara un documental que nos quede que le 
quede al pueblo sobre Macedoneo Solorzano.   Realmente la encomienda del 
Consejo de Rectoría y del Consejo Universitario para conocer la vida de 
Macedoneo, fue un regalo lindísimo hablar con el pueblo sobre don Macedoneo; 
les agradezco la oportunidad, y ojalá y espero que muy pronto estemos aquí ya 
dándole el nombre al Centro Universitario, allá en la entradita en la pizarra 
pusimos una foto de él, que me facilitó Mercedes Vargas, Don Tulio también nos 
trae ahí una foto muy bonita, ayer la tratamos de escanear para ampliarla un poco. 
 
Realmente de palabras de la gente con la que hable, el pueblo de Palmares 
todavía no sabe todo lo que él aportó a la comunidad, todo el dinero que él aportó 
al pueblo Palmareño, que cuando murió ya no había  mucho dinero, dicen por ahí, 
que ya no había mucho dinero, bueno, lo  había repartido ya a la gente necesitada 
y se esperaba que cuando muriera iba a tener mucho dinero, pero ya mucho lo 
había repartido, mucho ya estaba en las casitas, en el zinc, tapo muchas 
necesidades de nuestros hermanos.  Así que muchas gracias. 
 
MBA. RODRIGO ARIAS:  Gracias a usted. 
 
Quiero agradecerle a doña Guadalupe el relato sobre algunas de las acciones de 
don Macedoneo en procura de beneficiar a la comunidad de Palmares, dentro de 
ellos como hemos rescatado en esta sesión, también a la Universidad Estatal  a 
Distancia, para el desarrollo de su Sede permanente en este Cantón. 
 
Cuando él murió tomamos el acuerdo de iniciar los trámites   para poder bautizar 
la Sede de la UNED con su nombre como reconocimiento a su labor y como 
agradecimiento a su papel particular de respaldo a la UNED.    
 
Hay toda una serie de trámites que tienen que cumplirse dentro de ellos rescatar 
las razones por las cuales se va a bautizar con su nombre una Sede de una 
Institución Pública como es la UNED y en ese proceso es en el que le pedimos a 
doña Guadalupe recopilar todas esas acciones de las cuales  nos ha hecho un 
resumen en esta sesión.  Todavía hay unos trámites adicionales que cumplir de 
naturaleza legal, que ya están pedidos también a  la Oficina Jurídica de la UNED, 
con el propósito de avanzar en este proceso y culminar con el acto formal de 
bautizar la Sede de la UNED con el nombre de don Macedonio. 
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He recogido durante esta sesión las inquietudes que se han presentado durante la 
misma y voy a permitir leer lo que escribí tratando de recoger  todo lo que usted 
mencionaban  y la participación que ha habido en esta sesión con el propósito de 
plantear un acuerdo al Consejo Universitario.   
 
Los miembros del Consejo si quisieran agregar algo pueden hacerlo al terminar la 
lectura del documento o del borrador de este documento, dice lo siguiente:    
 
“Considerando la celebración de esta sesión extraordinaria del Consejo 
Universitario en la Sede de la UNED en Palmares, atendiendo invitación que nos 
hiciera doña Guadalupe Jiménez.   
 
Segundo, considerando los  resultados positivos que se han generado para las 
comunidades del sector occidental del Valle Central, ubicados dentro de la zona 
influencia de la UNED en Palmares, por el hecho de que la Universidad abriera en 
esta comunidad hace 30 años sus servicios a los habitantes de la región. 
 
Como tercer punto, considerando la próxima construcción de más infraestructura 
física y tecnológica en la Sede de Palmares, para ampliar y diversificar los 
servicios que se brindan a esta comunidad y a los estudiantes en los diferentes 
niveles que se atienden por parte de la UNED. 
 
Cuarto, considerando los comentarios y peticiones presentadas por miembros de 
la comunidad en Palmares y de Naranjo en esta sesión extraordinaria del Consejo 
Universitario. 
 
Propongo que tomemos los siguientes acuerdos:  Primero, reafirmar el 
compromiso de las autoridades de la UNED en el desarrollo de los centros 
universitarios y su respaldo a las gestiones que se impulsan para la construcción 
de la infraestructura necesaria en la Sede de la UNED en Palmares. 
 
Segundo, apoyar el desarrollo de más acciones de extensión y acción social en las 
comunidades beneficiarias de la UNED a partir del Centro Universitario en 
Palmares, particularmente dando continuidad a los programas de 
microempresarialismo en el Cantón de Naranjo, que fueron solicitadas por vecinos 
de esa comunidad en esta sesión. 
 
Así como en el desarrollo de otras acciones que beneficien el crecimiento de las 
personas por medio de la educación y las oportunidades que la UNED puede 
llevar a las comunidades vecinas de la Sede de la UNED en Palmares. 
 
Solicitar a la Dirección de Extensión y Escuela de Educación unir esfuerzos para 
encontrar formas de apoyar las acciones que lleva delante de manera particular la 
Escuela, tiene que decir el nombre, en Zaragoza de Palmares. 
 
M.SC. GUADALUPE JIMENEZ: Escuela Ricardo Moreno Cañas. 
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MBA. RODRIGO ARIAS:   Ricardo Moreno Cañas, en Zaragoza de  Palmares.    
 
También respaldar las acciones para continuar con los trámites legales necesarios 
para que la Sede de La UNED en Palmares, se bautice con el nombre de don 
Macedonio Solorzano benefactor de la UNED y de la Comunidad de Palmares 
durante su vida. 
 
Luego agradecerle a doña Guadalupe Jiménez y a la Comisión Organizadora por 
la realización de este acto conmemorativo el día de hoy en la Sede de la UNED en 
Palmares.  Y felicitar al Centro Universitario de Palmares a sus diferentes 
administradores a lo largo de la historia, a los funcionarios y estudiantes que han 
pasado por esta institución, por la celebración de sus  30 años de servicio a la 
Comunidad de Palmares y a los estudiantes del sector occidental del  Valle 
Central”,  esa es la propuesta que presento al Consejo Universitario.  ¿Alguien 
tiene algún comentario o alguna propuesta adicional? 
 
MED. MARLENE VIQUEZ: Faltaría la excitativa de la Administración para que se 
produzca el documental. 
 
MBA. RODRIGO ARIAS: A sí ese lo apunte aquí  al final, tiene toda la razón, 
muchas gracias doña Marlene.  Dice, solicitar al Programa de Producción 
Audiovisual que coordine con el Centro Universitario de Palmares y vecinos de la 
comunidad, para efectos de elaborar un documental que rescate las acciones 
vividas de don Macedonio Solorzano, en beneficio de esta comunidad y de la 
Universidad Estatal a  Distancia en Palmares. 
 
MED. JOAQUIN JIMENEZ:   Don Rodrigo, yo también le agregaría que la Escuela 
de Ciencias Sociales y Humanidades a través de la Cátedra de Historia, que 
escriban un texto que sirva para las futuras generaciones, que esté en las 
bibliotecas acá en Palmares. 
 
MBA. RODRIGO ARIAS: Que realicen una investigación, que produzca un 
informe. 
 
MED. JOAQUIN JIMENEZ: Que produzca un informe, que tanto el documental 
como la investigación se lleven paralelos y quede un documento también escrito 
para las bibliotecas de acá y para que la futuras generaciones tengan clara 
conciencia de la figura de don Macedoneo. 
 
MBA. RODRIGO ARIAS: Perfecto, algo más.  Entonces, someto a votación este 
acuerdo a los miembros del Consejo Universitario, los que estén a favor que se 
sirvan levantar la mano y lo aprobamos en firme, queda aprobado en firme. 
 
 

* * * 
Al respecto se acuerda: 
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ARTICULO II 
 
CONSIDERANDO: 
 
1. La celebración de esta sesión extraordinaria del  Consejo 

Universitario en la sede de la UNED en Palmares, at endiendo 
invitación que hiciera la M.Sc. Guadalupe Jiménez, 
Administradora del Centro Universitario. 

 
2. Los resultados positivos que se han generado par a las 

comunidades del sector occidental del Valle Central , ubicadas 
dentro de la zona de influencia de la UNED en Palma res, por el 
hecho de que la Universidad abriera en esta comunid ad, hace 
treinta años, sus servicios a los habitantes de la región. 

 
3. La próxima construcción de más infraestructura f ísica y 

tecnológica en la sede de Palmares, para ampliar y diversificar 
los servicios que se brindan a esta comunidad y a l os 
estudiantes en los diferentes niveles que se atiend en por parte 
de la UNED. 

 
4. Los comentarios y peticiones presentadas por mie mbros de la 

comunidad de Palmares y de Naranjo en esta sesión 
extraordinaria del Consejo Universitario. 

 
SE ACUERDA: 
 
1. Reafirmar el compromiso de las autoridades de la  UNED, en el 

desarrollo de los centros universitarios y su respa ldo a las 
gestiones que se impulsan para la construcción de l a 
infraestructura necesaria en la sede de la UNED en Palmares. 

 
2. Apoyar el desarrollo de más acciones de extensió n y acción 

social en las comunidades beneficiarias de la UNED,  a partir del 
Centro Universitario de Palmares, particularmente d ando 
continuidad a los programas de microempresarialismo  en el 
cantón de Naranjo, que fueron solicitadas por vecin as de esa 
comunidad, en esta sesión, así como en el desarroll o de otras 
acciones que beneficien el crecimiento de las perso nas, por 
medio de la educación y las oportunidades que la UN ED puede 
llevar a las comunidades vecinas de la sede de la U NED en 
Palmares. 

 
3. Solicitar a la Dirección de Extensión Universita ria y a la Escuela 

de Ciencias de la Educación, unir esfuerzos para en contrar 
formas de apoyar las acciones que lleva adelante de  manera 
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particular, la Escuela Ricardo Moreno Cañas en Zara goza de 
Palmares. 

 
4. Respaldar las acciones para continuar con los tr ámites legales 

necesarios, para que la sede de la UNED en Palmares  se bautice 
con el nombre de don Macedonio Solórzano, benefacto r de la 
UNED y de la comunidad de Palmares, durante su vida . 

 
5. Solicitar al Programa de Producción de Material Audiovisual 

que coordine con el Centro Universitario de Palmare s y vecinos 
de la comunidad, para efectos de elaborar un docume ntal que 
rescate las acciones y vida de don Macedonio Solórz ano, en 
beneficio de esta comunidad y de la Universidad Est atal a 
Distancia en Palmares. 

 
6. Solicitar a la Escuela de Ciencias Sociales y Hu manidades, que 

a través de la Cátedra de Historia, realicen una in vestigación  
sobre la vida de don Macedonio Solórzano, con el fi n de que, 
además del material audiovisual, se cuente con un d ocumento 
escrito para las bibliotecas de la zona y para que las futuras 
generaciones tengan clara conciencia de la figura d el señor 
Solórzano. 

 
7. Agradecer a la M.Sc. Guadalupe Jiménez y a la co misión 

organizadora, por la realización de este acto conme morativo el 
día de hoy, en la sede de la UNED en Palmares. 

 
8. Felicitar al Centro Universitario de Palmares, a  sus diferentes 

administradores a lo largo de la historia, a los fu ncionarios y 
estudiantes que han pasado por esta Institución, po r la 
celebración de sus treinta años de servicio a la co munidad de 
Palmares y a los estudiantes del Sector Occidental del Valle 
Central. 

 
ACUERDO FIRME 
 

 
*  * * 

 
MBA. RODRIGO ARIAS: Antes de cerrar, quiero reiterar mi agradecimiento a doña 
Guadalupe Jiménez, a todos los funcionarios de la UNED en Palmares por la 
invitación para celebrar con ustedes esta linda ocasión.   
 
Agradecerles a todas las personas que nos han acompañado durante esta 
mañana; reconocerle a Mercedes Vargas , a don Carlos Luis Morera a don Alfonso 
Pacheco que se tuvo que ir,  y a don Roberto que no se encuentra hoy y a 
Guadalupe, el papel al frente de esta Sede con el propósito de que la UNED 
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pudiera brindar cada vez más y mejores servicios a nuestros miles de estudiantes 
que han sido atendidos en este Centro Universitario,  el cual hoy en día tiene más 
dos mil estudiantes atendidos entre los programas regulares, los programas de  
Extensión y el Colegio Nacional de Educación a Distancia; y haciendo votos para 
que en el futuro se amplíen y se multipliquen los beneficios que por medio de la 
UNED se puedan traer a esta comunidad, con el propósito de construir mejores 
condiciones de vida para  todos los habitantes y cumplir de esa manera con la 
altísima misión que el pueblo de Costa Rica le encargó a la UNED, al crearla en 
1977.  Muchas gracias por estar con nosotros y de esta manera damos por 
concluida la sesión extraordinaria del día de hoy, muchas gracias. 
 

* * * 
 
Se procede a cantar la canción de Feliz Cumpleaños al Centro Universitario de 
Palmares, por estar cumpliendo 30 años de su creación. 
 

* * * 
 
 
Se levanta la sesión al ser las doce y veintinueve minutos. 
 
 
 

MBA. RODRIGO ARIAS CAMACHO 
PRESIDENTE DEL CONSEJO UNIVERSITARIO 

 
 
 

NA / AO / EF / IA / LP 
 

 
 
 
 
 
 
 


